上海市人大常委会研究室宣传处

■人大聚焦

越来越多新冠康复者走出医院和隔离点 人大代表提出建议

畅通出院出舱人员回家之路

上海法治报社

□法治报记者 陈颖婷

5月2日,上海最大方舱医院国家会 展中心(上海)方舱医院约有7500名康 复者出院。这也是连续第4天,入舱人数 少于出舱人数。据悉,从这里出院出舱的 总人数已累计突破 10 万人,达到 10.6 万 人。随着社会面清零进程的推进,越来越 多的新冠康复者走出医院和隔离点。但少 部分出院出舱人员因为各种客观条件和主 观偏见所限,回家之路并不平坦。日前, 多位市人大代表就康复者回归社区提出了 代表建议。

康复者回归社区吃了"闭门羹"

市人大代表柏万青近日接到一些市民 反映,自己从方舱回家被社区拒绝。市民 张先生在上海生活十多年,长期租住在某 小区。前不久, 张先生因核酸阳性到方舱 医院隔离。经过治疗与隔离,他的核酸结 果已经转阴, 根据方舱医院测定符合解除 隔离条件, 但小区方面却有较大顾虑, 拒 绝他即刻回家。于是张先生无奈提出重返 方舱医院,但方舱医院认为他各项指标正 常,不再符合入舱条件。面对两难的结 果,居无定所的张先生十分焦急

张先生的遭遇并非个案。李先生出舱 后村里以全村封闭为由, 暂时拒绝其回 家。经各方协调,他被安排住进公司附近 的一个仓库, 等村里开封后才可以回家。

柏万青代表指出,根据市疫情防控工 作新闻发布会会议精神,本土确诊病例出 院和无症状感染者解除集中隔离医学观察 人员返回居住地接受健康检测,各社区要 妥善做好接返工作。绝大多数康复者返回 原居住地都能得到很好的安置, 有的是街 道单独辟一块地方让这些人作居家隔离7 天用, 使他们的健康检测有序执行。但有 个别人员返回却遭到小区拒绝。

运力不足导致康复者回家难

与张先生无法回归社区不同,还有一 部分康复者因为各种运力问题,被阻碍在 出舱回家途中。

市人大代表朱柯丁发现, 随着方舱医 院建设进度的加快,阳性感染者转运问题 已在逐步改善中, 运力在不断提升, 转运 效率也在提高。但是隔离人员完成隔离观 察后,如何离开隔离点、如何更好地提高 出舱的运力成为又一新问题。



越来越多的新冠康复者走出医院和隔离点

有一些在方舱医院隔离的市民,因为 运力不足的原因, 出舱日期不明确, 一拖

再拖,又或者等在转运集散中心一天一 夜,只因街道的接驳车无法到位。

另外, 对于酒店隔离观察的人员, 包 一部分入境人员,他们在解除隔离观察 后,政府没能及时安排转运车辆,又或因 为封控政策, 出租车和公共交通的停运或 路段营运, 让这部分人员无法顺利抵达目 的地; 如果无法及时离开隔离酒店, 不仅 还要自己支付额外住宿费用,而且每48 小时核酸报告失效后还要重新检测。

对策:多举措增加出舱运力

朱柯丁代表表示,目前方舱完成隔离 后转运工作分为两个阶段, 方舱至转运集 散中心,集散中心至各个街道小区。根据 调查和信息反馈,这两个阶段都存在运力 不足的问题。"根据 2020 年统计,上海 共有 1.77 万辆公交车。"朱柯丁代表建议 启用部分公交车运力,即可满足方舱人员 出舱转运运力的需要。可以在现有公交线 路基础上,划分各个辖区、各个街道公交 覆盖范围,这样就可以快速高效将转运人 员从方舱、集散中心进行分散和转运。

对隔离酒店及人境人员完成隔离后的 转运工作,朱柯丁代表建议政府协同出租 车公司,针对每个隔离酒店布置一定数量 的出租车运力,或设置专门的出租车呼叫 电话,帮助隔离人员分批顺利回到属地。

随着完成隔离观察或核酸转阴出舱的 市民越来越多,朱柯丁代表建议各级政府 部门公示明确转运工作责任部门,并且建 立透明标准的转运流程,将流程各环节中 相关部门热线或联系人电话进行公示, 便 于引导和帮助转运市民。

社区做足准备迎接"归家者"

柏万青代表认为, 按规定本土确诊病 例出院和无症状感染者解除集中隔离医学 观察人员结束隔离后,必须进行7天的居 家隔离观察。她希望有关部门妥善做好这 部分人员的返回安置工作,确实不适宜返 回原居住地的, 也应该设置另行安置点。

朱柯丁代表指出, 小区应提前做好接 收出舱人员的各项准备,包括原居住环境 的进一步消杀,居家健康检测的监督工 作,以及所属楼栋的防控防疫。同时,小 区居委会要帮助出舱人员准备一定量的生 活物资、食品物资、药物等,保障出舱人 员正常的生活需要。

对于本市没有固定住所的出舱人员, 朱柯丁代表建议方舱、医院在其出舱时要 为其提供24小时内核酸阴性检测报告, 以便其可以顺利人住宾馆旅店, 政府应提 前组织和联系好住宿场所,或者联系原住 所属地进行接回工作。

朱柯丁代表还建议,加大新冠患者康 复后续的相关科普工作, 用科学的方式打 消市民对于康复人员的恐惧感、排斥感。

■人大直通车

黄浦人大实地调研督导包保街 道疫情防控工作

本报讯 5月2日上午,黄浦区人大常委会 主任韩顺芳深人包保街道瑞金二路街道调研督 导, 先后实地查看重点小区及长乐路、茂名南 复兴中路沿线疫情防控工作,并来到街道办 事处详细了解近期工作部署和进展

韩顺芳强调,要紧盯社会面清零攻坚目标, 从严从快落实上级最新部署要求, 不打折扣地将 十大攻坚"行动落到实处;要紧扣关键环节, 持续抓牢核酸筛查和转运清零等工作,耐心细致 组织群众应检尽检,多措并举坚决"拔钉子", 不留死角开展清洁消杀,全力切断病毒传播链; 要更加扎实地开展社会面管控, 统筹抓好物品保 供、就医配药等工作,对于接受方舱治疗阳性转 阴后返回的无住所人员、失业务工人员、流浪乞 讨人员等特殊困难群体,要进一步明确相关部门 和企业主体等兜底保障责任,全面夯实疫情防控 工作基础。

金山人大到朱泾镇联系指导疫 情防控和复工复产工作

本报讯 4月22日下午,金山区人大常委 会主任沈华棣、副主任盛宗耀带队到朱泾镇联系 指导疫情防控和复工复产工作,实地走访相关企 并座谈听取工作情况汇报。

沈华棣指出,要持续巩固疫情防控阶段性成 统筹抓好疫情防控和经济社会发展,有力有 序逐步推进企业复工复产和社会生产生活正常

区疫情防控联系指导组,区人大财经委、常 委会办公室,朱泾镇负责同志参加。

杨浦区人大常委会领导包保基 层一线防疫工作

本报讯 为从严从紧、从细从实抓好疫情防 控各项工作不松劲,实现社会面清零,全力打赢疫 情防控攻坚战,根据区委部署安排,区人大常委会 主任程绣明,副主任王莉静、顾毓静下沉街道担任 疫情防控指挥部临时党委书记,落实包保街道责 任,加大组织协调力度、统筹调配各方资源、完善 各项准备措施,确保完成清零攻坚任务。

临时党委按照区委部署要求,发挥领导核心 作用,统筹辖区疫情防控工作力量,确保将党的 政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为 疫情防控的强大合力。

临时党委充分发挥统揽全局、协调各方作用, 围绕创建"无疫"社区、"无疫"单位目标,开展细致研究,抓紧制定"一图一表一措施"。

奉贤人大赴金海街道开展加强 疫情防控工作督导

本报讯 4月29日下午,奉贤区人大常委 会主任张培荣赴金海街道开展进一步落实包保责 任制加强疫情防控工作督导, 重点了解金海街道 近阶段疫情防控工作总体情况和开展重点点位 '拔钉子"行动有关情况。区人大常委会副主任 包蓓英陪同。

张培荣指出, 要坚决贯彻落实市委、区委关 于疫情防控工作的各项决策部署和任务要求,坚 定不移执行"动态清零"总方针不犹豫、不动 摇,从严从紧、从细从实做好疫情防控各项措 施,严格依法管理,确保各项工作操作规范、落 实到位。

包蓓英对金海街道严格落实疫情防控各项工 作给予充分肯定,并对下一步疫情防控工作开展 提出意见和建议。

■代表风采

徐中杰: 铃声就是命令 时间就是生命

□闵行人大供稿

越是重要时刻,越是考验人大代表履 职为民、担当作为的关键时刻。在这场战 "疫"中,闵行区人大代表、区医疗急救 中心主任徐中杰率先垂范,用行动践行着 "人民选我当代表,我当代表为人民"的

"120,我家里有人吃东西不小心噎住 了,出现呼吸困难,请你们快点来救救他!" "你好,这里有位阳性患者需要转运……" 自3月全市打响疫情防控阻击战以来,闵行 区医疗急救中心每天的来电数可达7000多 个,是平时任务量的10倍,急救中心全体人 员早已处于超负荷运转状态。

在不增加工作人员的情况下,还要同 时满足日常急救、封控区域急救、阳性患

者与密接人员的转运,这对急救中心来说 是前所未有的挑战,疫情前的工作模式已 承载不了现阶段的工作量。

铃声就是命令、时间就是生命", 为了做到疫情防控和日常急救两不误,守 护人民群众的生命健康。徐中杰立即召集 班子成员商量应对措施,经过讨论,决定 全中心所有人员取消休息,实行闭环管 理。同时,他还针对当前疫情防控分区情 况,成立调度专班、落实专班专人,按照 普通急救,封控区、集中隔离点、阳性患者的医疗急救进行了分组分类调派转运 车、对接病例。在全体急救中心人员的共 同努力下, 急救中心调度大厅的呼叫电话 虽此起彼伏,但忙而有序。

"立即制定新的疫情防控工作方案 立即通知一线全部二级防护出任务、立即 招募急救志愿者协助完成转运工作……" 根据疫情防控形势,徐中杰有条不紊地下 达一条条工作指令。工作中,徐中杰以身 作则,坚持驻守调度台,靠前指挥协调。 手边的电话不断响起,他操着沙哑的嗓音 一答复。面对暴增的电话量、紧缺的人 手与车辆等困难, 他总是想方设法协调解 决,确保急救中心工作有序运转。

徐中杰在疫情防控一线率先垂范、发 挥人大代表的模范作用, 展现了人大代表 勇于担当、履职为民的时代风采。他不仅 是单位里的"定海神针",也是家庭的 "抗疫榜样"。他的妻子和女儿也在医疗战 线上,虽然不在同一个工作岗位,但却同 在防疫的战线上,他们相互牵挂、并肩作战,共同为上海打赢这场抗"疫"大仗、 硬仗而努力。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷